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Fiadótulajdonos: 
„JÓESTÉT!" Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
MAYER ANTAL 

Cschszioválda 
orszáának Teschent 

felles rendben foluika szudcta-német vidékek lüritése - Dutt Cooper angol tenge- 
részeti miniszter lemondott, mert nem éri esyet Cnamberliain külpolitikájával - 
Német-irancia megesyezési készit eclő Daladier - imréedy masyar miniszter- 

clmöl rádilóbeszéde 
A napok óta tartó rendkivüli helyzeti 

feszültség az elmult huszennégy óra 
alatt örvendetesen engedet erejéből és 
amint a nemzetközi sajtó megitéli, a 
tartós béke biztesitottaak látszik. A 
köznyugalom helyreállását több intéz- 
kedés segitette elő. Ezek közül elsőser- 
ban figyelenare méltéak az angol nem- 
zetvédelmi minisztérium azon rendele- 

teil, amelyek a brit haderők békelétszá- 
mát kivánják ujra visszaállitani. Ha- 
sonló intézkedésekről adtak hirt a kül- 
földi rádiéleadók Németország továbbá 
Belgium részéről is. Nagy megnyugvás- 
ra szolgált az is, hogy a müncheni ha- 

tározatok első feltétele a szudéta-német 
területek első részeinek átadása simán 
és minden zavaró körülménytől mente- 
sen ment végbe, továbbá, hogy Prága a 
póthatározatok értelnmeében nem várta 
meg a háromhónapos határidőt, hanem 
végérvényes erejü intézkedéseket tett a 
lengyel csehszlovák viszony békés 
rendezésére és a lengyel kisebbségi kö- 
vetelések kielégitésére. A nemzetközi 

politikaj helyzet ettől eltekintve is igen 
kedvezően alakult Ezt elsősorban is 
Chamberlsin nmainiszterelnök további fá- 
radozásainak lehe köszönni, továbbá 
annak a hirnek, hogy Daladier minisz- 
terelnök kedden a francia kamarában 
állitólag olyan értelmü beszédet fog 
tartani amely felhivja a nemzeti sze- 
ciálista kormányzatot egy a brit-német 
megegyezéshez hasenló francia-német 
megegyezés megkötésére. Bizakodóan 

itélik meg a helyzetet ma már Berlin- 
ben és Rómábhan is, ahol Ciano gróf több 
igen fontos megbeszélést folytatott le. 
Fogadta többek között a brit, jugoszláv, 
lengyel és magyar követeket is. A jól in 
formált jornale dltalia szerint a 
Csehszlovákiávalt kapcsolatos összes 
problénták kielégitősen és továbbra is 
zökkenésmentesen nyernek teljes elin- 

tézést, aminek egész Európa és az em- 
heriség csak hasznát vallja A helyzeti 
enyhülés gazdasági vonatkozásban is 
kédvezően éreztette hatását. Amerika és 
Európa tőzsdéiről mindenhonnan erős 
üzletkötéseket és nagymérvü árfolyam 

megszilárdulást jelentenek, amii minden 
csetre igazolása annak, hogy a gazdasá- 
gi körök máris teljes mértékben érté- 
kelték a beállett kedvező fordulatot. 
Az ujabb eseményekről jelentéseink 

a következőket mondják: 

Hitler Berlinben 

(BERLIN.) Hitler kancellár különvo- 
nata szombaton reggel érkezett az an- 

halti állomásra ahol óriási tömeg. ha- 
rangzugás és üdvrivalgások közepette 
fogadta A megérkező Führert a kor- 
mány tagjainak, a katonai, polgári elő- 
kelőségeknek élén Göring üdvözölte, 
majd lelkes ünneplés közepette vonult 
be Bitler a városba. 

Hitler ellátogat a megszállási zó- 
nába 

(BERLIN.) Jól informált körök sze- 
rint a német csapatok szombaton reg- 
gel elfoglalták a müncheni egyezmény 
szerinti első szudéta-német zónát, de 
idevonatkozóan hivatalos közleményt ez 
ideig nem adtak még ki. A megszállást 
előkészitő nemzetközi bizottság közben 
folytatja tanácskozásait 
ból származó hirek jelentik, hogy a meg 
szállás tovább folytatódik és állitólag a 
harmadik megszállási zónába már ma- 
ga Hitler kancellár is ellátogat. Ennek 
a területnek megszállása október 3 és 
5. napjain fog végbemenni 
Ugyanakkor Londonból közlik. hogy 

a hadügyminiszter kijelentette misze- 
rint több angol zászlóalj készen áll, 
hogy Csehszlovákiába induljon a szu- 
déta-német vidékeken fentartani a ren- 
det. Nem bizonyos azonban, hogy az 
angol katonák tényleg utba is fognak 
indulni Szinten Londonból jelentik, 
hogy a szakértők rendkivül figyelemmel 
tanulmányozzák a német-cseh kérdés 
gyakorlati megoldásának lehetőségeit, 
illetve az ezzel kapcsolatos különböző 
jegyzékeket. A francia-angol tervezet 

(PRÁGA) A csehszlovákiai rádióban 
a müncheni egyezménnyel kapcsolatban 
közleményt olvastak fel amely szerint 
a csehszlovák köztársasággal, amely 
annyi áldozatot hozott a békéért, igaz- 
ságtalanság történt. A csehszlovák kor- 
mány azonban hajlandó volt ezekre a 
messzemenő áldozatokra azért, hogy Eu 
rópa békéjét elősegitse Elvesziti stra- 
tégiai határainak egy nagy részét, va- 
gyonának tekintélyes hányadát, de be- 
lenyugszik, mert szeme előtt a cseh- 
szlovák köztársaság és az állam népei- 
nek egyetemes érdeke lebeg. 

Ezzel kapcsolatosan közlik hogy a 
prágai rádió pénteken este szézatot in- 
tézett a szudéta-németekhez, amelyben 
a kormány közli, hogy óriási áldozato- 
kat hozott a békéért és lemondott olyan 
területekről, amelyek Morva és Cseh- 
országnak évszázados részei voltak A 
csehszlovák kormány ezt a nagy áldo- 
zatot a szudéta németek érdekében is 
tette és hinni akarja, hogy a szudéta- 
németek, mint férfiak, meg tudják be- 
csülni az ellenfélnek ezt a tettét an- 
nak az ellenfélnek, amely ugy szereti 
nemzetét, ahogy a szudéta-németek a 
saját nemzetüket. 

Senaleges zéna 

A brit kormánykörökhöz közelálló 
személyek közlése szerint, terv merült 
fel arra nézve, hogy a megszálló német 
hadsereg és a visszavonuló cseh hadse- 
reg között állandó másfélmérföldes zó- 
nát jelöljenek ki és tartsanak be Ezt a 
tervat a Barlinken szákelő nemzatközi 

Magánforrás- lat 

és a müncheni egyezmény között ugyan 
is jelentős különbségek vannak, mert 
az előbbi csak a szudéta-német több- 
ségü területek megszállását engedélyez- 
te, mig a müncheni egyezmény a meg- 
szállandó területeket kiterjeszti Ezen 
kivül a kiüritendő területeken semmi- 
féle pusztitást nem szabad végezni és 

emü javakat ingóságokat, ál- 
tokat, arukat, sőt a hadianyagokat. is 

ott kell hagyni. A müncheni egyez- 
nény ezenkivül csak kisebeb területeken 

teszi lehetővé a népszavazást nemzetkö- 
zi bizottság előtt, mig az uj csehszlovák 
állam területét Németország és Itália 
a csehszlovákiaij lengyel és magyar ki- 
sebbségek ügyének rendezése után biz- 
tositják. Ezzel kapcsolatosan tehát még 
sok megoldásra váró kérdés merül fel. 
A francia és angol lapok reá is mutat- 
nak ezekre a mutatkozó nehézségekre, 
amelyeket kölcsönös megértéssel kell 
áthidalni. A baloldali francia és angol 
lapok sajnálkozással is irnak arról a 
nehéz helyzetről, amelybe Csehszlovákia 
jutott és hangsulyozzák, hogy az uj ál- 
lana életképességét minden tekintetben 
biztositani kell nemzetközi megsegités- 
sel. 

A prásai kormány közleményei 
végrehajtási bizottság elé fogják ter- 
jeszteni. 

Jelképes átadás Lengyelországnak 
(VARSÓJ) A lengyel kormány hivata- 

los közleményben jelentést tett közzé, 
hogy a csehszlovák kormány elfogadta 
a legutóbb hozzá intézett jegyzékben 
foglalt feltételeket és ma, e hó 2-án dél 
után jelképesen átadja Lengyelország- 
nak az általa igényelt tescheni területe- 
ket. A jelképes átadást lengyel részről 
való ugyancsak jelképes megszállás fog 
ja követni Az átadás szintén turnu- 
sokban történik és október 10-ig befe- 
jezést nyer Ugyancsak Varsóból köz- 
lik, hogy tegnap a lengyel főváros an- 
gol és francia követei felkeresték Beck 
lengyel külügyminisztert és felkérték 
arra, hogy mérsékelje igényeit és adjon 
haladékot kormánya az ügy békés és 
gyers lebonyolitására, mert ebben az 
esetben Anglia és Franciaország is min- 
dent elkövetnek, hegy a Lengyelország- 
tél igényelt területek átadási alakiságai 
békésen elrendeződjenek 

Csehszlovák jelentés Teschen át- 
adásáról 

(PRÁGA) A csehszlovák kormány hi 
vatalosan közölte, hogy a hozzáintézett 
legutébbi lengyei feltételeket a Teschen 
és környékének kiüritését tiltakozva 
bár, de elfogadja és az átadásra vanat- 
kozó tárgyalások lefolytatására nyelcta- 
gu miniszterközi bizottságet nevez ki. 
Ugyancsak Prágából közlik, hogy a cseh 
szlovák hadsereg vezetősége kötelezett- 
séget válla. a müncheni határozatok 
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legmesszebbmaenő betartására és a ren 
és fegyelem megőrzésére. 

Folyik a német bevonulás 
(BERLIN.) A német csapatok tegnap 

délután Égert és Franzesbadot rendben 
megszállották Franzesbadból a to- 
vábbi értesitések hiányoznak, mert a 
táviróvonalakat már előzőleg leszerel- 
ték 

UJABB PRÁGAI INTÉZKE- 
DÉSEK 

(PRÁGA.) (Havas.) Azok az ujoncok, 
akiknek október elsejével kellett volna 
bevonulni, rendelet kaptak, hogy mi- 
előtt ezredeiknél jelentkeznének, vár- 
ják be a további utasitásokat beosztá- 
sukat illetően. A lengyel nemzetiségü 
behivottakat viszont tegnap rendeleti- 
leg hazabocsájtották. 

Chamberlain és Halifax tárgya- 
lásai 

(LONDON.) Haliftak külügyminiszter 
tegnap délután felkereste Chamberlain 
miniszterelnököt és vele hosszasabb meg 
beszélést folytatott A megbeszélés a 
csehszlovákiai eseményekkel állott kap- 
csolatban. Kiszivárgott hirek szerint, a 
két államférfi felvetette azt a tervet 
hogy a kedélyek lecsillapitása érdeké- 
ben tanácsos lenne nyeolctagu megfigye- 
lő bizottságot küldeni ki Csehszlovákiá- 
ba, amennyiben ebbe a prágai kormány 
beleegyeznék. Ezzel kapcsolatosan azt is 
közlik, hogy Chamberlain miniszterel- 
nök az angol alsóház hétfő délutáni ülé- 
sén részletes beszámolót fog tartani a 
müncheni határozatokról, továbbá az 
angol szempontból még ennél is fonto- 
sabb német-brit megegyezésről, ame- 
lyet, min tudvalevő, Hitler kancellár 
és Chamberlain irtak alá. 

Kezdődik a leszerelés 

(LONDON.) Inskip nemzetvédelmi mi 
niszter tegnap egész sor olyan intézke- 
dést foganatositott, amelyek a brit szá- 
razföldi, légi, valamint tengeri had- 
erők fokozatos leszerelésére illetve bé- 
kelétszámra való csökkentésére szorit- 
koznak. Ezeket az intézkedéseket a 
nemzetvédelmi minisztérium minden 
egyes esetben közölte a dominiumok 
megbizottaival is 

FRANCIAORSZÁG VÁRJA DA- 
LADIER BESZÁMOLÓJÁT 

(PÁRIS.) Daladier miniszterelnök teg 
nap délelőtt rendkivüli minizstertaná- 
csot hivot egybe, amelyen elhatároz- 
ták, hogy a kamarát kedden délután 
4 órára hivják össze. A kamara ülésén 
Daladier nagy beszédben fogja ismer- 
tetni a müncheni megbeszéléseket és 
a külpolitika további várható fejlemé- 
nyeit. A beszéd beavatottak szerint 
ujabb tanuságtétel lesz Franciaország 
békekészségéről és nem tartják kizárt- 
nak azt sem, hogy Daladier vészéről 
felszólitás fog érkezni Németország fe- 
lé oly irányban, hogy a brit-német 
megegyezéshez hasonló megegyezést 
kössenek. 
Az ülést különben egész Franciaor- 

szágban feszült várakozás előzi meg. 

TISZTELETADÁSOK CHAM.- 
BERLAINNAK 

(PARIS.) A versaillesi községtanács 
elhatározta, hogy a város egyik uccáját 
Neville Chamberlain angol miniszter- 
elnökről nevezi el, akit a béke megmen 
tése körüli érdemeiért egyben diszpol- 
gárrá is választanak. Hasonló tisztelet- 
adásban készülnek részesiteni Chamber 

laint más frannia városak is



HÁLAADÓ ISTENTISZTELE- 
TEK 

LONDON.) A canterbuly-i eérsek el- 
rendelte, hogy ma, vasárnap országszer 
te hálaadó istentiszteleteket tartsanak 
a béke megmentése fölötti öröm kifeje- 
zéséül. A könyörgésekben hálával kell 
megemlékezni Chamberlain miniszter- 
elnök kivételes aerőfeszitéseiről, de 
nem szabad megfeledkezni a csehszlo- 
vák köztársaságról sem, amely a béke 
dekében messzemenő áldozatokat vál 
alt. 

LEMONDOTT AZ ANGOL TEN 
GERÉSZETI MINISZTER 

(LONDON) Duff Cooper, a brit ad- 
miralitás első lordja tegnap délután 
beadta lemondását. A lemondást Cham 
berlain miniszterelnökhöz intézett le- 

áben azzal indokolja, hogy nem ért 
vet a kormány jelenlegi külpolitikai 

egatartásával és irámyvezetésével. 
Egyben az errevonatkozó észrevételeit, 
a parlamenti szokásoknalk megfelelően 
hétfőn az alsóház ülésén interpelláció 
formájában fogja elmondani. Duff Coc 
ner e lépése nem keltett különösebb 
meglepetést, mert az angol közvéle: 
mény már előre sejtette ezt. A hétfői 
ülésre vonatkozólag egyebekben köz- 
lik, hogy először Duff Cocper fogja 
elmondani indokait, utána Choamber- 
lain miniszterelnök fogja megtartani 
expozéját, amelyhez a következők szól- 
nak hozzá: Attlee, munkáspárti vezér, 
Sinclair, a radikálisok vezére. Llóyd 
Georce. Churchill és végezetül Eden. 

PRÁGAI JELENTÉS TESCHEN 
ATADÁSÁRÓL ! 

(PRÁGA,) Szombaton délután három 
ora 30 perckor a következő közleményt 
adták ki: A csehszlovák kormány ma 
összeült a prágai kastélyban Benes el- 

nökletével 
mel megvizsgálta azt a lenguel jeau- 
zéket, amely szeptember 30-iki dá- 
tummal ultimátumot tartalmaz a te- 
scheni kerület egyrészének átendedésé- 
vre A kérés feletti beható tanácskozás 
után tekintettel a nemzetközi helyzet 
nehézségére és a' müncheni határoza- 
tokkal kapcsolatos körülményekre, a 
csehszlovák kormány számára nem ma 
radt más határozathozatali lehetőséd, 
mint a lengyel javaslatok elfogadása. 
A kormánau ezt a nehéz elhatározást a 
politikai pártok felelős tényezőivel tel- 
jes egyetértésben határozta el, tudató- 
ban annak, hogy egy más határozat 
csak ujabb komplikációkat okozhatott 
volna. A varsói Pat ügynökség ezzel 
kapcsolatosan jelenti, hogy a tescheni 
lakosság nagy megelégedéssel fogadta 
a hirt A Teschen lengyel és cseh ré- 
szeit elválasztó hidon sok ember össze 
sereglett, a lengyel himnuszt énekeltek 
és a határcölöpöket elvitték a pictérre. 
Délután 4. órakor egy csehszlovák tá 
bornok érkezettt a heli 
maecbeszélje a lengyel csapatok parancs 
nokával a cseh csapatok visszavonásá- 

ak technilkai módozatait és a lengnel 
oazgatás müködésbe lépését Len- 

aban ezzel kapcsolatosan nagy 
ünneplő tüntetések voltak. 

roLYIK A SZUDÉTA-NÉMET 
TERÜLETEK ÁTADÁSA 

(PRÁGA) A kormány uauancsak 
ombaton délután 3 óra 30 perckor az 
bi közleményt adta ki: A müncheni 
mény értelmében, amel"et - a74h- 

lovák kormány is ratifikált, a Német 
ánnak átengedendő területek els 
ének kiüritése megkezdődött és ma 

avábbh folytatódik. Ebben a dél cseh- 
i erdős nidéken találhatók töb- 

bek között Volary és Visivrod helysé- 
sek Oktáber elsején a csehszlovák 
badsereanek elsősorban a Knizecikvil- 

ut által határolt területet kellett 
enile a német csapatok számára, 
na Vlatva folyótól Fridaváig ter 

5 területet üritették ki. 
a vidékeket a német csapatok 
ék még birtokba, de a Frida- 

övő utat Prednivotonon át egé- 
szen Reiterschiag helységig terjedő te- 
rületet már elfoglalták a német csa- 

Biztensági okokból egy 3 kilo- 
éles zónát létesitettek. Ezt a 

vák csapatoknak ki kellett üri- 
hodu Viatyától délre másfél 

klcméternyire megállhassanak és a 
folyón átmehessenek. Fz a kiürités ok- 

........... aaa 

és a legnagyobb figyelem- 

tóber elsején délután két óráig történt 
meg és a német csapatok követték őket 
átlépve a régi határokon ugyanebben 
az időben Külömböző intézkedéseket 
kellett tenni arra nézve, hogy egyes 
elszigetelt csehszlovále egységek, ame- 
lyeknek nem volt idejük megkapni u 
rendelkezéseket, visszatérhessenek csa- 

(LONDON.) Dutff Cooper lemondó le- 
velében ezeket irja: Rendkivül fájdal 
mas számomra, hogy a nagy győzelem 
pillanatában kényszeritve vagyok ezt 

az ellentétet jelző levelet elküldeni. 
Azokból az okokból, amelyeket önök 
ismernek és amelyeket az alsóházban 
ki fogok fejteni, ellene vagyok a jelen- 
legi külpolitikának, amelyet a kormány 
folytat és folytatni kiván. Ilyen körül- 
mények között kérem lemondásom el- 
fogadását. Sajnálom, hogy megválani 
vagyok kénytelen attól a tárcától, mely 
nek ügyeit olyan szeretettel végeztem. 
Levelére Chamberlain a következőkben 
válaszolt: Megkaptam levelét és szemé- 
lyileg fájlalom álláspontját. Meg va- 
gyok győződve, hogy az a külpolitika, 
amelyet ön tévesnek ismer, helyes. Ép- 
pen ezért lemondását Őfelsége elé ter- 
jesztem, teljes elismeréssel eddig elvég 

zett munkája iránt és hiszem, hogy a 
politikai ellentétek ellenére sem sza- 
kadnak meg köztünk a személyi kap- 
csolatok. 

Ugyancsak Londonból jelentik, hogy 
az angol tengerészeti hivatal a tarta- 
lékos tiszteket és legénységet, vala- 
mint a kisegitő személyzet amelyet szol 
gálatra behivott, hazabocsájtia London 
ból egyébként Csehszlovákiába még 
semmiféle katonai alakulatot nern küld 
tek. 

FLANDIN ÜDVÖZLŐ 
TÁVIRATA HITLERHEZ 

(PÁRIS,) Flandin, volt francia minisz 

lerhez, amelyben szerencsekivánatait 
fejezi ki a müncheni megegyezéssel 
kapcsolatosan és azt a reményét, hogy 
a négy nagyhatalom megegyezéséből 
további békés európai együttmüködés 

(PÁRIS.) A Newyork Herald londont 
értesülése szerint, beavatott körökből 
származó hirek szerint azt állitja, hogy 
rövidesen ujabb nemzetközi értekezlet 
ül össze, amelyen Anglia hajlandóságát 
nyilvánitja ki arra nézve, hogy egy-két 
afrikai gyarmatot visszaadjon Németor 
szágnak. Anglia egyben felhivja Fran- 
ciaországot, hogy ezt a példát a maga 
részéről is kövesse. Tervezik egy nem- 
zetközi gazdasági értekezlet összehivá- 
sát is, talán még ez év folyamán, a 
melynek előkészitő munkálatnit Cor- 
deli Hull amerikai külügyminiszter 

végzi., . 

IMRÉDY MAGYAR MINISZ- 

TERELNÖK RÁDIÓBESZÉDE 
(BUDAPEST.) Imrédy magyar mi- 

niszterelnök romániai időszámítás sze- 
rint szombaton este fél 9 órakor rádió- 
beszédet tartott, amelyben a nemzet- 
közi helyzettel foglalkozott 

Kijelentette, hogy a müncheni talál- 
kozónak nagy nemzetközi jelentősége 
van. Magyarország reméli, hogy a 
müncheni egyezményből kifolyólag 
Olaszország és Németország támogatása 
mellett és az önrendelkezési jog alap- 
ján, az egyenlő elbánás elvével, a meg- 
felelő igények is kellő kiegyenlitést 
nyernek A magyar kormány, amel ál 
landóan napirenden tartja ezt a kér- 
dést, megteszi a megfelő lépéseket ar- 
ra nézve, hogy Prága-Budapest között 
békés megállapodással rendeződjenek 
a fennálló függő kérdések és az ellen- 
tétek barátságos rendezést nyerjenek. 
A magyar közvélemény nyugalmára és 
fegyelmezettségére van szükség, hogy 
ez a rendezés minden idegesitő körül- 
mény nélkül mehessen végbe. 

A magyar kormány egyébként szom- 
baton délben kétórás minisztertanácsot 
tartott, amelyen Imrédy miniszterel- 
nök adott részletes beszámolót a mün- 

tos kérdésekről 

terelnök üdvözlő táviratot intézett Hit- 

pategységeikhez. Ugyanakkor intézke- 
dés történt a megsemmisitésre, vagy 
iegalább is kielégitő jelzésére az aláak- 
názott vidékeknek, amelyek a régi 
cseh területeken feküdtek. Hat határ- 
menti ponton tartják különben 
fenn a cseh-német hadseregek egymás 
sal az érintkezést, 

Részletek Duff Cooper lemondásáról 
alakul ki. Párisban egyes körökben 
nyugtalanságot keltettek a német-an- 
g901 közeledési hirek, de illetékes hely- 
1ől hangsulyozzák, hogy Chamberlain 
és Hitler közvetlen tárgyalásai Daladi- 
er előzetes tudomásával történtek. Prá- 
gában egyébként megelégedést keltett 
a csehszlovák-lengyel megegyezés hire, 
mert a Times szerint ezzel ujabb bo- 
nyodalmakat sikerült elkerülni Ugyan 

kormány rövidesen kinevezi római 
nagykövetét és erre a tisztségre Cham- 
brun volt nagykövet, Pietry volt had- 

ügyminiszter és Mistler, a képviselőház 
külügyi bizottságának elnökének ne- 
veit emlegetik. 

PRÁGÁBAN HELYREÁLLOTT 
A NYUGALOM 

(PRÁGA) A csehszlovák fővárosban 
az uccák kezdik nvisszanyerni külső 

nyugalmas képüket, Az uccákon nagy 
tömeg hullámzik, amely az seménye- 
ket tárgyalja. Több francia és angol 
lapot nem engedtek be az országba. A 
világitást, amely hetek óta esti sötét 
ségbe boritotta a várost, ujból helyreál 
litották Vevrecka propagandaügyi mi- 
niszter a rádióban beszédet tartott, ki- 
ielentve. hogy a csehszlovák állam uj 
kevetei között is becsületes munkát fog 
védezni és az uj hazában a csehek, szlo 
vákolt és rutének szorosabban müköd- 
nek össze az állam javára és érdekeiért 
teljesebb erővel tudnak együttmüköd- 
ni és jobban mégérthetik egyást és 
könnyebben létesithetnek szorosabb 
oazdasági együttmüködést szomszéd- 
jaikkal. Október 10-ig az uj határvona 
laknak ki kell alakulniok és az átme- 
neti helyzetnél a nemzet teljes feanmel- 
mezettségére és öntudatára van szük- 
ség 

Megoldódik a syarmat-kérdés 
A NOBEL-BÉKEDIJRA AJÁNL 
JÁK CHAMBERLAINT 

(STOCKHOLM.) Illetékes körökben 
azt tervezik, hogy a legközelebbi béke 
Nobel-dijra ajánlják Chamberlain mi- 
niszterelnököt. A lisszaboni Diario de 
Notizie cimü lap közlése szerint Portu- 
gáliában mozgalom indult meg, hogy a 
város főterén Chamberlainnak emlék- 
művet létesitsenek ezzel a felirattal: 
„Chamberlainnak, a hálás anyák" A 
hollandindiai Batáviában egy nagy 
gyüjtési akció indult meg Chamberlain 
munkásságát megörökitő alapitványra. 
Londonban egy ismeretlen személyiség 
10.000 fontos alapitványt létesitett 
Chamberlain nevére, amelynek kama- 
tait Birminghami származásu diákok 
nak juttatják, mer Chamberlain ennek 
a városnak volt hosszu időn át polgár 
mestere. Birmingham városa amely 
egyben szülővárosa is Chamberlainnak 
oektóber 11-re óriási arányu ünnepséget 
készit elő a miniszterelnök tiszteletére, 
aki akkor tart választóinak beszámo- 
Ot. 

A MOLDVA FELÉ NYOMUL- 
NAK ELŐ A BEVONULÓ NÉ- 
MET HADAK 

(BERLIN.) Hivatalos jelentés szerint 
a Csehszlovákiába bevonuló német ha- 
dak a Moldva folyó felé lassan nyo- 

mulnak elő. 

HAZASZÁLLITJÁK SPANYOL- 
ORSZÁGBÓL AZ AMERIKAI ÖN- 
KÉNTESEKET 

(NEWYORK) A Spanyolországban 
harcoló amerikai önkénteseket most 
mind hazaszállítják. A hazaszállitáshoz 
szükséges összeg összegyüjtése meg- 
kezdődött, 

- IHrország fizeti adósságait. London- 
ból jelentik: Irország 10 millió font- 
starjing adósságot fizetett meg Nagy- 

cheni egyezményről és a vele kapcsolc- britániának a Londonban nemrég kö- 
tött kereskedelmi egyezmény alapján 

most 

csak Párisból jelentik, hogy a francia 

bajnokság küzdelmei. 
. 

Sestedzés 

Világrekordot futott Mki, a hirneves 
finn futóbajnok 10.000 méteren. Ideje. 
30 perc 02.00 mp A régi rekordot Sal- 
minen tartotta 30 perc 0.56 mp-cel 
Svéderszág-Németország 6:1. Stock- 

holmban találkozott a két ország birko- 
zó válogatott csapata, amelynek küzdel 
méből a svédek kerültek ki győztesen. 

Férfi - a magasugrás női világrekor- 
dere, Berlinből jelentik: A sportéletnek 
nagy szenzációja van. Megállapitották, 
hogy Rotjen Dora, a magasugrás női vi- 
lágrekordere, aki csak nemrégiben dön- 
tötte meg a magyar Csák Ibolya olim- 
piai bajnoknő rekordját - férfi. Rat- 
jen „kisasszonyról" most kiderült, hogy 
tulajdonképpen férfi és igy, mint egy 
lengyel gerelyvető nő „kollégájával" tör 
tént, az ő „női" világrekordját is ér- 
vényteleniteni fogják. 
Bucurestiben október 16-17 napjain 

fognak lezajlani a nemzeti dekatlon- 

- Ezüstlakodalom Az elmult napok- 
ban teljes csendben, szinte nyilvánosság 
teljes kizárásával ünnepelte meg eszüst- 
lakodalmát a magyarság népszerü és 
közbecsülésben álló vezető egyénisége, 
dr gróf Bethlen György és felesége, br. 
Jósika Paula, akit viszont mint a ma- 
gyarság egyik jótékonyságáról nemes 
sziváről, áldozatkészségéről és sokoldalu 
önzetlen, társadalmi tevékenységéről is- 
mert nagyasszonyt a legteljesebb szere- 
tet és becsülés övez Bár az ezüstlakoda 
lom ünnepe a legteljesebb csendben 
ment végbe, mégis a város minden réte- 
géből rengetegen ragadták meg az alkal 
mat, hogy kifejezésre juttassák szerete- 
tüket és becsülésüket a köztiszteletnek 
örvendő előkelő házaspár iránt. Ehhez a 
rü és nagyértékü, sokfelé elágazó teve- 
kenységet amelyet ez a szerénységével 
tiszteletadáshoz pedig osztatlanul csatla- 
kozik mindenki, aki látja azt a széleskö- 
példát mutató arisztokrata-házaspár 
a magyar közélet minden vonatkozásá- 
ban elvégzett a multban és jelenleg 
végez. A magyar sajtónak is kötelessége 
illő tiszteletadással megernlékezni erről 
a szerény jubileumról, amely azonban 
jelentéségében mégis messze kiemelke- 
dik a mindennapi események közül Az 
egész magyarság reméli is, hogy ezt az 
ezüstlakodalmat még sok hasonló jubi- 
leum fogja teljes egészségben és megelé 
gedéssel követni a köztiszteletben álló 
előkelő házaspár életében 

- öktóber elsejével nyugolaniba vo- 
nult a kolozsvári egyetem és felső ke- 
reskedelmi akadémia több tanóésa, Meg- 
irtuk, hogy október elsejével a romániai 
egyetemek és felsőiskolák több tanára 
nyugalomba vonul, köztük aár Constan- 
tin Anghelescu egyetemi tanár, voli mi- 
niszter, koronatanácsos is A nyugdiia- 
zásokkal kapcsolatosan az egyetem 
több tanára is nyugalomba vonult, mig 
a felsőbb kereskedelmi akadémia taná- 
rai közül Morianu Gheorghe, Atanases- 
cu Vasile és Voinea Ioan professzorok 
vonultak nyugalomba. Az aradi teológia 
dr. Ilustin Suciu, Atanasie Lipovan és dr. 

Theodor Botis, a kolozsvári egyetem ből 
csészeti karáról pedig Kovács István és 
Bóth Augustin egyetemi tanárok vonul- 

tak nyugalomba. 
- A romániai hat nagy gyümölcsrak- 

tár egymillió 208 ezer lej befektetéssel 
megkezdte müködését, Bucurestiből je- 
lentik: A földmüvelésügyi minisztérium 
egymillió 200 ezer lejt bocsátott annak 
a gyümölcsraktárnak a rendelkezé- 
sére, amely raktárakban a gyümölcster- 
melő idei gyümölcseiket fogják elraktá- 
rozni és értékesitését egységes irányitás 
mellett végezni. A hat nagy gyümölcs- 
raktár mindenikét tiz vagon gyümölcs 
befogadására rendezték be A raktárak- 
ban elsősorban almát, körtét és szöllőt 
helyeznek el s ezeknek az értékesitését 
fogják egységesen irányitani. 

- Október elsejétől a téli hivatalos 
órák léptek életbe a romániai államvas- 
utaknál. Bucurestiből jelentik: A CFR 
vezérigazgatóságának rendelete értelmé- 
ben a romániai államvasutak összes hi- 
vatalainál ugy a belső, mint a külső szol 
gálati ágakban október elsejével a táli 
munkaidó, illetve hivatalos órák léptek 
életbe. 
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ikrc vonatkozik az ipar- 
vállalatok megstekiniieté- 

sének tilalima? 
(EUCURESTI.) A nemzetgazdasági 

minisztérium - mint megiírtuk - szep- 
tember 7-én rendeletet adott ki, amely- 
nek értelmében a romániai iparvállala- 
tok müködéséről, termelési kapacitásá- 
ról, csak a minisztérium külön engedé- 
lye alapján adható, harmadik szemé- 
lyeknek felvilágositás és az iparvállala- 
tok üzemei is, csak külön miniszteri en- 
gedély alapján tekinthetők meg idege- 
nek részéről. A nemzetgazdasági minisz- 
térium most uj rendeletében kiegészité- 
sül közli, hogy az iparvállalatok megte- 
kintésének tilalma nem vonatkozik azok 
ra a hatóságokra és hivatalos közegek- 
ro amelyeknek, illetve akiknek hivata- 
los jelleggel van szükségük az iparvál- 
lalatok vonatkozó adataira és akik 
korlátozás nélkül jogosultak az ipari üze 
mek meglátogtására és ellenőrzésére. Az 
iskolák növendékei és tanárai pedig, 
amennyiben tanulmányi célból akarnak 
megtekinteni valamilyen iparvállalatot, 
az illetékes kerületi iparfelügyelőségtől 
kérhetnek és kaphatnak erre nézve en- 
gedélyt 

e 

Mlért nem kaphatta meg 
Goldenberó uereskedő az 
allampolgársági bizonuit- 

ványi? 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A helyi köz- 

igazgatási biróság tegnap vette tárgya- 
lás alá Goldenberg Samu jelenleg bucu- 
restii kereskedő felebbezését, amelyet 
Alparét község előljáróságának határo- 
zata ellen nyujtott be. A kereskedő fe- 
lebbezésében előadta, hogy a község 
előljárósága sorozatosan megismételt 
kérésére sem iktatta őt és családtagjait 
be a román állampolgárok névjegyzéké- 
be A községi előljáróság nem állitott ki 
részére állampolgársági bizonyitványt 
amelyre pedig a folyamatban levő fe- 
lülvizsgálai alkalmával elengedhetetle- 

szüksége van. A közigazgatási biró- 
ság megállapitva azt, hogy Goldenberg 
Samu elmulasztotta a törvényes időben 

a jelentkezést az állampolgársági név- 
jegyzékben való felvétele iránt, a fe- 
lebbezést elutasitotta, kimondva, hogy 

egyetlen közigazgatási hatóság sem kö- 
telezhető arra. hogy állampolgársági 
bizonyitványt állitson ki olvan kérel- 
mező részére, aki nem szerepel a ro- 

n állampolgárok hivatalos névjegyzé 

ete zu 

Meghosszabbitjóle a rési 
vamt- és menspolbirsádok 
kedvezményes filzelésének 
oelktober elselén lejári ha- 

láridejét 

elsején lejárt a vámkihágások és a 
szeszmonopóliumról szóló törvény el- 
len elkövetett régi kihágások kedvezmé- 
nyes rendezésének határideje. Tekintet- 
tel arra, hogy még számos, régi kihá- 
gás niatt kirótt büntetéspénzt nem fi- 
zeltek le az erdekeltek, a pénzügymi- 
tisztérium azzal a tervvel foglalkozik 
hogy október elsején lejárt rendezési 

áridőt meghosszabbitja Az érvény- 
ben levő rendelkezés értelmében az ily 
természetü büntetéspénzek tiz százalé- 
Ea készpénzben fizetendő, 20 százaléka 
pedig a 1935 évi 3 sázalékos országfej- 
lesztési kölcsön kötvényeivel, vagy pe- 
dig adóbonokkal 

- Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 
jeráskutató intézet jelentése: Emelkedő 
légnyomás, váltakozó többnyire borult 
égboltozat, gyenge szél, kisebb hőmér- 
séklet emelkedéssel Reggel és este köd. 
- Kövekkel dobálták meg a constan- 

tal gyorsvonatot. Bucurestiből jelentik: 
A constantai gyorsvonatot amely a fő- 
város felé igyekezett, Medgidia állomás 

közelében pásztorgyerekek kövekkel 
dobálták meg A kövek bezuzták az ét- 
kezőkocsi ablakait és az üvegszilánkok 
megsebesitettek gy R Bascov nyü uta- 
zó kisfiut. A hatósági vizsgálat meg- 

indult. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR)Az egyházi fő- 
tanács vasárnapi ünnepi ülését megelő- 
zően, tegnap a különböző unitárius tes- 
tületek tartották meg szokásos ülései- 
ket. Szombaton délelőtt a Lelkész Kör 
tartotta meg választmányi ülését, majd 
pedig közgyülését, amelyen részletes 
beszámoló hangzott el a kör munkás- 
ságáról és a lelkésztovábbképzés gya- 
korlati erednaényeiről, A Lelkész Kör ta 
nácskozásai után az unitárius nőszövet- 
ségek tartották meg közös közgyülésü- 
ket, amelyen a nők értékes munkálko- 
dásáról adtak számot az egyház kere- 
tein belül, Délután került sor az Uni- 
tárius Irodalmi Társaság ülésére, majd 
ezt követően a Dávid Ferenc Egylet tar- 
totta meg közgyülését. Este a nőszövet- 
ség rendezésében magasszinvonalu temp 
lomi hangverseny volt, amelyen dr. 
Gündischné Fogarassy Klára -s Zsizs- 
mann Rezső karnagy nagy ikerrel sze- 
repeltek A szombati nap müűsorát a nő- 
szövetség helyiségében rendezett is- 
merkedési estély fejezte be, amelyen az 
ifjuság a késő éjszakai órákig a leg- 
jobb hangulatban szórakozott. 
Az unitáriusok nagy napjainak fény- 

pontja vasárnap zajlik le. Délelőtt 9 
órakor kezdi meg tanácskozásait az egy- 
házi főtanács. Az elnöki megnyitó után 
kerül sor dr. Kiss Elek egyházkerületi 
főjegyző és az uj egyházi tanácsosok 
valamint az uj esperesek és felügyelő- 
gondnokok megerősitésére és eskütéte- 
re. A főtanács tagjai ezután a templom- 
ba vonulnak, ahol diszes külsőségek kö- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Szeptember 
15-én a királyi törvényrendelet után 
megjelent végrehajtási utasitás alapján 
- amint már megirtuk - megalakult 
a bünügyi tábla Ennek a hatáskörébe 
utalták a megszünt esküdtszék illeté- 
kességébe tartozó ügyeket a sajtóperek 
kivételével. Az eltelt hetek alatt a ko- 
lozsvári tábla körzetébe tartozó tör- 
vényszékek beküldötteék a bünügyi táb- 
la jegyzőségéhez azoknak az ügyeknek 
iratcsomóit, amelyek a közeljövőben le- 
tárgyalásra kerülnek. A bünügyi tábla 
dr Zaharia Emil táblai elnök elnökle- 
tével október 10-én kezdi meg a tárgya- 

lásokat. 

A jelenleg tárgyalásra kitüzött ügyek 
közöt, a legsulyosabb büntett iratai a 
dési törvényszéktől származnak. A vád- 
dottak Hurducas loan. Sándor CGéza, 
Teodor Gheorghe, Varga Dezső és Sán- 
dor Gézáné, akik 1937 tavaszán Kékes 
Szamos megyei községben behatoltak 
özvegy Bányainé házába akitől köve- 
telték, hogy a pénzét adja át. Az öreg 

Varga Béla dr. unitárius püspököt 
ma iktatja be diszes meltóságába 
az unitárius cséuházi lőtanács 

zött iktatják be dr Varga Béla püspö- 
köt. Az uj püspök beiktatása után a fő- 
tanács ujra összeül a kollégiumi diszte- 
remben és folytatja tanácskozásait. 
A főtanács ülése vasárnap egész nap 

tart Hétfőn kerül sor az ifju lelkészek 
ünnepélyes felszentelésére, 
Az Unitárius Irodalmi Társaság 

szombat délutáni közgyülésén dr. Gáll 
Kelemen elnökölt és melegen emléke- 
zett meg megnyitójában 
Géza elnökről, aki alapitó levele szerint 
49.900 lejes alapitványt tett a magyar 
unitárius irodalom felsegélyezésére A 
közgyülés az alapitványt mély hálával 
fogadta. P. Szentmártoni Kálmán fő- 
titkár javaslatára minthogy a társaság 
regénypályázatára nem érkezett be pá- 
lyamü, a jutalomdijat pályázaton kivül 
Gyallay Domokos „Nyár Solymoson" 
cimüű regényének adták ki. Kelemen 
Lajost, a Magyar Tudományos Akadé- 
mia kültagját alelnöknek dr. Mikó Im- 
re, Gyallay-Pap Sándor, Bözödi György. 
Szabédi Székely László irókat rendes 
tagoknak választották meg. Jövőben 
minden közgyülésen emlékbeszédszerü 
megemlékezést tartanak egy unitárius 
iróról és a tél folyamán két felolvasó- 
ülést rendeznek A Keresztény Magvető 
cimü lap érdekében pedig nagy propa- 
gandát inditanak. Váry Albert alelnök 
felszólalása alapján. A közgyülés végül 
köszönettel vette tudomásul az elnök- 
ségi, főtitkári és Hadházy Sándor által 
tett pénztárosi jelentést. 

Október 10.-én kezdi 
sét az ujonnan létesitett kolozsvári 

bünüsgyi tábla 

--o- 

meg müködé. 
.... 

asszony tagadta, hogy a házban pénzt 
tartanak mire a vádlottak borzalmas 
módon megkinozták, hogy vallomásra 
birják és amikor ez igy sem sikerült, 
agyonverték. Időközben a zajra három 
szolga sietett az asszony segitségére de 
ők is sulyosan összeverve maradtak a 
helyszinen A vádlottak ezután felfor- 
gatták az összes butorokat és a szek- 
rényben 6000 lejt találtak, amit maguk- 
kal vittek. A dési ügyészség rablógyil- 
kosság cimen emelt vádat a vádlottak 
ellen, de a törvényszék különböző per- 
rendtartási okok miatt a tárgyalást 
több izben elnapolta. Az ügy most a 
királyi rendelettörvény alapján a bün- 
tető tábla hatáskörébe esett. amely a 
főtárgyalást október 26-ára tüzte ki Az 
ügy főérdekessége, hogy a módositott 
büntető törvénykönyv értelmében a 
vádlottak fejére halálbüntetés jár. A 
vádlottak védelmét dr. Munteanu Ion 

kolozsvári és dr Precup Ioan ügyvédek 
látják el. 

... 

gazdákal 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) E hónap ele- 

jén történt, hogy megjelent a szamos- 
megyei Garbó községben egy férfi. Dr. 
Apostolescu állatorvosnak adta ki ma- 
gát és rövid ottartozkodás után bizal- 
mas megbeszéléseket kezdett a falu 
több lakosával. Kiderült, hogy az iránt 
tudakózodott, hogy közülük ki volt lé- 
gionista. Ezeket azután egyik este a 
környéken elterülő egyik erdőben meg- 
beszélésre hivta össze Itt - amint az 
ügyben később kiadott letartóztatási 

parancs állitja - állitólag a betiltott és 

megszüntetett légionista párt ügyeit 

tárgyalták volna és a tárgyalások fo- 

Ivamán a titokzatos dr. Apostolescu 

olyan kijelentéséket tett volna, amelyek 

sulyosan beleütköznek a fennálló ren- 

deletekbe. 
Az éjféli tanácskozásról értesült a 

csendőrőrmester, aki azután másnap je- 

lentést tet az ügyről a katonai ügyész- 

Továbbra is vizsgál 
lodsásgban tartják a legilenisia 

Íilioti égülés vádja miali leteri ziatot 

al 
ropaganda és 

dorból 

ségnek ahová kihallgatásra idézték meg 
a gyülés állitólagos résztvevőit, Marian 
loan Capraru Gavrile, Pop Vasile, Ghi- 
ran loan, Muresan Todor, Corran Ioan, 
Prundus Gavrila és Florian Lazar lako- 
sckat, akiket a kihallgatásuk után nyom 
ban letartóztattak. A nyolc gazda teg- 

nap került a helyi katonai törvényszék 
vádtanácsa elé. 
A tárgyalás folyamán Metianu ügyész 

az állambiztonságra való tekintettel to- 
vábbi fogvatartásukat kérte mig ügy- 
védjük, Mircea Georgescu azt hangoz- 
tatta, hogy az igazi bünösök nem a gaz- 
dák, akik csak kényszerből tettek Sze- 
rinte beismerő vallomást, hanem az a 
titokzatos dr. Apostolescu, aki azonban 
nyomtalanul eltünt és kérte a gyanusi- 
tottak szabadlábrahelyezését, A törvény 
szek azonban további fogvatartásukat 
rendelte el 
Ugvancsak megerősitetta a katonai 

dr. Ferenczy 

"*gtas 

törvényszék dr Morar Alexandru ko- 
lozsvári ügyvédnek és a társadalm 
rend felforgatásával vádolt társainak 
Opris Romulusnak, Mane Ioannak, Ac 
riu Gheorghenak Cioceanu Haralambie 
nek és Fantana Constantinnak letartoz- 
tatását is 

, 
Necer jelenti: 

(LONDON) Chamkberlain miniszterelnök 
és Halifax lord a hét végét a brit főváros- 
ban töltik. 

(PARIS) A belügyminisztérium a mara 
hirdetett kommunista nagygyülés megtar- 
tását nem engedélyezte 
(LONDON) A londoni tőzsde a hét vé- 

gét nagy árnyereséggel zárta. Az érték- 
papirok egy hét alatt átlag 18 százalékkal 
emelkedtek. 

(BORDEAUX) A hatóságok letartóztat- 
tak két egyént, akik hamis utlevéllel 
akarták elhagyni a kikötőt Gyanu szerint 
részük volt az utóbbi időkben gyakorivá 
vált politikai jellegű bosszu-gyilkosságok- 
an. 

(CHERBOURG) A német Bremen hajó 
Amerikába menet kikötött Cherbourgban, 
ahol igen nagy lelkesedéssel fogadták. Há- 
napok óta ugyanis ez az első eset, hogy a 
német óceánjárók közül valamelyik kiköt 
egy francia városban. Ugyanakkor jelen- 

tik, hogy a német-angol-amerikai hajó- 
járatoknál is isimét normálissá vált a 
forgalom. 
(STOCKHOLM.) A megenyhült európai 

helyzetre való tekintettel e héten megtart- 
ják a királyi vadászatot. 
(BRÜSSZEL.) Megjelent a belga lesze- 

relési rendelet és ugyanakkor visszavonták 
az elsőrendü nyersanyagok kiviteli tilal- 
mát is. 

(BOMBAVY.) A kongresszus-párt Bombay 
ben rendezi meg őszi nagygyülését Az 

előadó Nahrarhaval Nehru a párt volt el- 
nöke lesz. 
(LONDON.) Az e hó 10-én megtartandó 

menekültügyi kongresszuson, tekintettel a 
Csehszlovákia felől várható ujabb emigrá- 
cióra, Anglia, Franciaország és az "gye- 
sült Államok megbizottai határozott ja- 
vaslatokat fognak tenni a kivándorlási 
kényszeritettek felsegélyezésére és befoga- 
dására. 

(KIEL.) A tengeri kikötőt, amelyben 
az utóbbi hetekben szigoru ellenőrzést lép- 
tettek érvénybe, ismét szabaddá tetté 
(MAJNAI-FRANKFURT,) Az n 

épitett Zeppelin óriás-hajó a Harmadik 
Birodalom és az USA között fog közle- 
kedni. 
(LIMA.) a perui kormány az utóbbi 

észlelt kornmunista szervezkedésre való 
tekintettel két gyüjtő tábor felépitésére 
szánta el magát. 
(VARSÓ) A lengyel sajtó szerint a 

szovjet diplomáciai karban nagy változá- 
sok várhatók és nincs kizárva, hogy az 
összes európai követeket kicserélik. 
(VARSÓ) Visinszky főállamügyész ha- 

lálos itéletet kért arra a 12 chabarowszki 
vasuti főtisztviselőre, akiket 27 rendbeli 
kisiklás, összeütközés stb. előidézésével 
vádoltak. 
(MOSZKVA.) Schmidt professzor es 

négy társa ujabb északi sarki expedicióra 
készülnek, amelyhez Sztalin külön jóvá- 
hagyását is megszerezték. Ez a tény cá- 
folja azokat a hireket. amelyek szerint 
Schmidt professzort politikai okok folytán 
vád alá helyezték volna. 
(SZÓFIA) Kiosszeivanoff miniszterelnök 

és kormánya rendkivüli ülést tartottak, 
amelyen a müncheni egyezmény folytán 
várható politikai fordulatokat mérlegelték. 
(DEBRECZEN) Elmaradnak a debre- 

ceni kollégium jubileumi ünnepségei. 
(BERLIN.) E hó 15-én uj német-íran- 

cia, kereskedelmi tárgyalások kezdődnek. 
A francia delegációt nagy ünnepséggel 
várják a német fővárosban. 
(LONDON.) A lakosság, amely erején 

felül ellátta magát élelmiszerekkel, most 

féláron igyekszik tuladni rajtuk, tekintet- 
tel arra, hogy a kereskedők nem hajlandók 
azokat visszavenni. 

(BIRMINGHAM,) Az egyik Birmingham 
közelébeni vashámorban sulyos szerencsét- 
lenség történt. Egy olvasztó kemence ed- 
dig ismeretlen oknál fogva megrepedt és 
a kiömlő gázak négy munkást megöltek. A 
vizsgálat megindult. 

] 

- Ujtipusu vadászrepülőgépekkel ki- 
sérleteznek Hollandiában. Hágából je- 
lentik: Nagysikerü kisérletek folytak 
most egy ujtipusu vadászrepülőgéppel, 
amelynek segitségével óránkénti 504 
kilométeres gyorsaságot sikerült elérni. 
ilyen gyorsaságot hasonló tipusu gép 
még nem tudott eddig felmutatni 

. 
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A kolozsvári Munkaköz- 
vetltő Hivatal 4 hónap 

alait 1383 munkanélkuüllt 
luttatott loglalkozáshoz 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A keolozsvári 
Munkaközvetitő Hivatal Alexandru Ni- 
tulescu vezetésével, eredményes mükö- 
dést fejtett ki ebben az évben is szá- 
mos munkanélküli munkást helyezve el 
a különböző kolozsvári iparvállalatok- 
aál és üzemeknél. A Munkaközvetitő 
Hivatal tevékenységét Erdély többi vá- 
rosaira is kiterjesztette, igy a folyó év 
utolsó négy hónapjában összesen 1383 
munkanélkülit juttatott kenyérhez Má- 
jus hónapban 463, juniusban 330 julius 
ban 219, augusztusban pedig 228 mun- 
kanélkülit helyezett el a Munkaközve- 
titő Hivatal Általában csak kevés oly 
hónap volt ennek az évnek a folyamán 
amikor a munkakinálat felülmulta a 
keresetet. A Munkaközvetitő Hivatal 
eredményes tevékenységével szociális 
szempontokból is nagyfontosságu szere 
pet tölt be. 

fatlomal törvémuszék elé 
került a megvesztesetéssel 
és iosoluszabaditással vá- 
dolt szamosujrári logházi 

ilelügyelő 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az elmult hó 
nap folyamán a szamosujvári fiatalko- 
ruak fogházában ugyanugy, mint az or- 
szág többi fogházaiban is szigoru vizsgá 
latot rendeltek el. A vizsgálatot egy a 
fővárosból kiküldött felügyelő folytat- 
ta és az szenzációs eredménnyel végző- 
dött. A felügyelő rendeletére felfüggesz 
tették állásából és letartóztatták Labon- 
tiu Ioant, a szamosujvári fiatalkoruak 
fogháza őrszemélyzetének egyik tagját, 
akikrel a felügyelő a rabok kihallgatása 
alapján megállapitotta, hogy pénzt foga- 
dott el raboktól, különféle illegális cse- 
lekmények elvégzésére. Az ügy azonban 
ezzel nem fejeződött be Házkutatást tar 
tottak a fogházőr lakásán, amely alka- 
lemmal fegyvereket is találtak nála, hol 
ott a fiatalkoruak fogházában az őrök- 
nek tilos volt a fegyverviselés 

A házkutatás és vizsgálat eredménye- 
képpen Labontiu Ioan megvesztegetés 
és fogolyszabaditás megkisérlése miatt 
került a katonai törvényszék vádta- 
nácsa elé. Ugyanis a vizsgálatot végző 
felügyelő jelentése szerint Labontiu 
a fegyverek segitségével a foglyokat 
akarta kiszabaditani A tanács rövid 
tárgyalás után - tekintettel arra, hogy 
ügyében a katonai törvényszéki vizsgá- 
lat nem fejeződött be - további fogva- 
tartását rendelte el. 

(BUCURESTI.) A miniszterelnökség 
közli: A központi egyháztanács értesi- 
tése szerint a nemzeti egyház nagy kon 
gresszusát, amelyet október 14-re ösz- 
szehivták bizonytalan időre elhalasztot 
ták. 

EMELIK AZ ORSZÁG MEZŐ- 
GAZDASÁGI TERMELÉSÉT 

A jövő évi nemzeti buza és kukorica 
verseny előkészitő bizottság, amely a 
földmüvelésügyi minisztérium keretei 
között müködik rövidesen összeül. A 
bizottság pontos irányelveket dolgoz 
ki arra nézve, hogy miképpen lehetne 
az ország mezőgazdasági termelésének 
mennyiségét és minőségét fokozni. 

NYUGALOMBA VONULT A 
POSTA VEZÉRIGAZGATÓJA 

(BUCURESTI.) A nosta és távirda 
zérigazgatója, I. Pitulescu mérnök ok 
tóber 1-ével nyvugalomba vonul. Munka 
körének ellátásával I. Constantinescii 
vezérigazgató helyettest bizták meg. 

A CFR INTÉZKEDÉSEI 

(BUCURESTI.) A CFR vezérigazgató 
sága további intézkedésig meghosszab- 
bitotta azt a szállitási dijkedvezményt, 
amelyet a Bucuresti rendeltetéssel ut- 
painditott tüzifaszállitmányok élvez- 
tek A CFR es- másik rendelkezése 

A kormány gondoskodni kiván 
a mezőgazdasági termelés meny- 
nyiségi és minőségi emeléséről 

év folyamán bármelyik helységből el- 
indulva a határig 50 százalékos utazási 
kedvezményt élvezhetnek. Az idevonat 
kozó rendelkezést az alárendelt vasuti 
hatóságok rövidesen megkapják. A 
CFR egy harmadik rendelkezése értel- 
mében szigoruan fognak eljárni azok. 
kal a vasuti bérletékkel, vagy kedvez- 
ményes igazolványokkal utazó szemé- 
lyek ellen, akik igazolványaik birtoká- 
ban különféle meg nem engedett áru- 
vkat szállitanak. Jövőben ilyen esetek- 
ben az illetőkkel szemben nemcsak a 
megfelelő büntetéseket fogják alkal- 
mazni, hanem ezenfelül bérleteiket, 
vagy jegyüket elkobozzák. 

GONDCSKODÁS TÖRTÉNIK A 
FRANCIAORSZÁGBAN ELTE- 
METETT ROMÁN KATONÁK 
SIRJAIRÓL 

(PÁRIS,) Az a szövetség, amely a né- 
met hadifogságban elpusztult és fran- 
cia földön eltemetett román katonák 
sirjait gondozza, pontos kimutatást ál- 
litott össze és megállapitotta, hogy 52. 
franciaországi temetőben 3387 román 
katona van eltemetve. Ezt a kimutatást 
most megfelelő térképpel egészitetté 
ki. amely feltünteti a temetőket és 1 
szövetség gondoskodni fog a sirok meg 
felelő gondozásáról értelmében a külföldre utazó diákok az 

A közisazéntási birósás elvi jelentősésű 
Mélete értelmében 

A városok vezetősége szuve- 
rén a közterek és piacok 
kijelölésénél 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Érdekes per- 
ben hozott itéletet a kolozsvári közt 
igazgatási biróság Deciu-Ciurdariu- 
Constantinescu tanácsa. A pert a med- 
gyesi Háztulajdonosok Szövetsége in- 

ditotta Medgyes város polgármesteri hi- 

vatala ellen. Az 1936. évben Medgyes 
város polgármesteri hivatala az érde- 

kelt háztulajdonosok hozzájárulásával 
kiköveztette a Károly király utról nyiló 

piacteret A város akkori vezetősége az- 

zal indokolta a kövezési munkálatokat 
és a háztulajdonosoktól igényelt anyagi 

hozzájárulást a költségekhez, hogy ezt 

a teret továbbra is a piac szinhelyéül 

fogják használni A folyó évben azon- 

ban Medgyes város mostani vezetősége 

az egészségügyi bizottság javaslata alap 

ján, amely a közegészségügy szempont- 
jából kifogásolta a piactér helyét, a pia- 
cot a város más vészére helyezte át. 
A városi tanácsnak ezen intézkedése 

ellen inditott pert a medgyesi Háztulaj- 
donosok Szövetsége, amely azt kifogá- 
solta, hogy a háztulajdonosok anyagi 
hozzájáralásával kikövezett tér, piac jel 
legének megszüntetése értékében csök- 
kentette a piactéren levő házakatt. A 
közigazgatási biróság a háztulajdonosok 
keresetét elutasitotta elvijelentőségü 
itéletben mondva ki azt, hogy a polgár- 
mesteri hivatal szuverén a köz- és a 
piacterek kijelölése tekintetében és nem 
követett el semmiféle szabálytalanságot 
és törvénytelenséget, akkor, amikor a 
piac terét más helyen jelölte ki. 

- Jármüösszeütközés a Regele Fer- 
dinánd-uton. Tegnap délután könnyen 
végzetessé válható autó és motorkerék- 
pár szerencsétlenség történt a Regele 
Ferdinand és a Stoiescu-uccák sarkán, 
A 440-es számu taxi, amelyet Buiac 
Josif sofőr vezetett szabályszerü sebes- 
séggel haladt az állomás felé. Amikor 
a Kegere Ferdinand és a Stroiescu-ut 
sarkára ért, az uccából hirtelen előtünt 
Edelstein Géza Sos Somesul 4. szám 
alatti lakos 1361 rendszámu motorke- 
rékpárjával. Edeistein későn vette ész- 
re a gépkocsit, amelynek hátsó kereké- 
be beleszaladt és az uttestre zuhant. de 
szeréncsére az ijedtségen kivül egyéb 
baja nem történt. Az ügyben a IV ke- 
rületi rendőrség folytatja a vizsgálatot. 

- Növekedik az orosz-német árufor- 
galora. Berlinből jelentik: Az orosz- 
német áruforgalom ujabb növekedést 

mutat A két ország áruforgalma az el- 

mult hónapban 12 millió márkával is- 
mét emelkedett. 

- Halálra gázolta a mozdeony a vas- 

utast. A nagykárolyi vasuti állomáson 

a tolató-mozdony halálra gázolta Ro- 

taru Gheorghe vasutast. Az ügyészség 

meginditotta a vizsgálatot annak meg- 
állapitása érdekében, hogy a szerencsét- 

len vasutas haláláért kit terhel a fele- 

lősség. 

Amió a piacon bevásárolni volt, addié 
csavárcás miatt lciartóztatták a vá- 

Ivuogvető cisány ieleségét 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A mult hét 

keddjén történt, hogy Maran Nicolae 

bánffyhunyadi vályogvető cigány utnak 

indulit két gebéjével, szekerével és ab- 

ban a feleségével, Kolozsvár felé, hogy 

itt kisebb bevásárlásokat eszközöljön. 

Minden baj nélkül érkeztek megs a Mi- 

hai Viteazul tér egyik házának udvarán 

telepedtek le majd pedig a pénzt adott 

feleségének, hogy vásárolja meg mind- 

azt, amire szüksége van, a piacon s ad- 

dig ő a baromvásártérr megy kicsit 

szétnézni. 

Minden ugy történt, ahogy megbeszél- 

ték. Az asszony kisétált a piacra, a férfi 

pedig a baromvásártérre, amig azután 

egy rendőr figyelmes nem lett a látszó- 

lag minden cél nélkül sétáló cigányasz- 

szonyra. Odalépett hozzá iratait kérte 

és mikor az asszony nem tudta felmu- 

tatni, nem sokat teketóriázott és beki- 

sérte a rendőrségre, ahol csavargása 

nek. 
; 

Az asszony tegnap délelőtt került a 

katonai törvényszék elé, amely foglal- 

kozott az ügyével. Időközben ozonban a 

miatt letartóztatták, kihallgatták, majd 

pedig átadták a katonai törvényszék- 

kétsegbeesett férfi, aki rneg volt győ- 
ződve arról, hogy feleségét elrabolták, 
megtudta, hogy mi történt élete párjá- 
val, bejött Kolozsvárra és a tárgyaláson 
mint tanu jelent meg. Igazolta, hogy van 
bejelentett lakása, van „ipara és állitá- 
sát megerősitette egy másik tanu is Gri 
gore Dinicu, az egyesületbe tömörült 
cigányok szervezetének erdélyi „inspek- 
tora" is, aminek következtében a tör- 
vényszék felmentette az asszonyt a csa- 
vargás vádja alól. 

Igy ölelhette meg azután a boldog ci- 
gány elveszett és nagynehezen megtalált 
feleségét - ámbár, amint a szintén meg 
jelent apósa mondotta - eleinte nem 
nagyon igyekezett a feleségét megke- 

resni. 

- Erősen emelkedik az amerikai 

aranykészlet. Newyorkból jelentik: A 

szövetségi bank havi folyóiratának köz- 

lése szerint az Egyesült Államok arany- 

készlete szeptember hónap folyamán 

ujabb 600 millió dollárral emelkedett 

és elérte a 13 milliárd 700 milló dollárt. 

... 

Ma délelőtt 
10 órakor Hezdődne 
a icleki nagy omie- 
versenyek 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A nagy ér 
deklődéssel várt feleki autóversenvek 
ma reggel 10. órakor kezdődnek meg. 
Tiz órától fél tizenkettőig a motorke- 
rékpárversenyek, féltizenkettőtől há- 
romnegyed egyig a sportautók, három 
negyed egytől pedig fél kettőig a ver 
senyautók versenye kerül lebonyolitás 
ra. Az indulók a következők: Snort- 
autók: Eugen Titeanu propagandaüdm 
miniszter, Peugeot kocsiján, J. Calcian 
Willy Rautenstrauch BMW, Petre 
Cristea BMW, Jean Calcianu Motchkiss 
AGG, de Castelaine BMW, 
Babos Terroplane, Weisz Márton Ford, 
Adolf Reichenwallnar Fiat. Verseny. 
autók: Hans von Stuck Auto Union, J. 
Calcianu Steyer, Petre Cristea BMW, 
Mihail Sontag Maserati. Turista mo- 
torkerékpárok: Berey Rudolf DKW. 
Bordy József Ariel, Ammer Károly 
Sarolea, Ludovic Pardi Indian, Szabó 
Miklós FN., Guther András Sarolea, 
Cseke Lajos sajátkészitményü gépén, 
Edelstein Géza Ariel, Blum Sándor 
DKW, Silló Ferenc Puch. A verseny- 
zők egyszerre indulnak. Sportmetor- 
kerékpárok: Dan Tatusescu BMW, 
Constantin Voluntaru BMW, Kertész 
Zoltán BMW, Grátz Imre Rudge, Kósa 
Domokos Imperia, Stefan Tamas Tri- 
umph, Vasile Petrescu TWN, Lo1s0 
mérnök Ariel. A versenyzők egyszerre 
indulnak. Oldalkocsis cépek: ÖOttó 
Pfennings Zündapp,. Tekla Majercsik 
AJS, Czaga Lajos Sarolea Versenygé- 
pek: Ioan Popa Norton, lonescu Cristea 
Norton, Erich Lautmann Rudge, Nic. 
Niculici Ira, L. Georgescu NSU, Bucur 
Galca NSU, Grátz Imre Rudge, Pop 
Stefan DKW. Oldalkocsis gépek: Lazar 
Georgescu NSU, Const. Aslan Sarola 
Szombaton délután és vasárnap rei 

gel egyébként a versenyzők nagyv edzést 
tartottak: 

TUDNIVALÓK A VERSENY- 
ROL 
A versennyel kapcsolatosan a kolozs- 

vári Automobil Club vezetősége, di 
Tátáru Coriolan egyetemi tanártal, az 
Automobil Club elnökével az élén nas- 
szapbásu rendfenntartó előkészületege. 
tett. A rendőrség felhivja Kolozsvár 
lakosságának figyelmét, hogy kiskoru 
gyermekeket szülői felügyelet nélkül 

lyén, sem pedig a versenypálya min- 
tén járkalni aa 
lakó gazdák pedig háziállataikat kössék 
be az istállóba, hogy ily módon minden 
szerencsétlenségnek elejét vegyék. 
A verseny délelőtt 10. órakor kezdő- 

dik és délután 2. órakor ér véget. Ez 
idő alat a feleki uton a forgalom tel- 
jesen szünetel ugy a gyalogjárók, mint 
a kocsik, magánautók és egyéb jármü- 
vek részére. A versenyről visszatérő- 
ben az indulás sorrendje a következő: 
A királyi gépkocsi. az Uralkodó kisé- 
retében levő előkelőségek gépkocsija, 
a hatóságok kocsija, a versenyzők 
gépkocsija, magángépkocsi és végül az 
autóbuszok. Gyalogjárók ugy a versen! 

tartama alatt, mint minden nversenti 

után a visszaindulás végeztéig, csak a 
feleki országut külső jobboldalán levő 
gyalogösvényen közlekedhetnek. 
Ezeket a rendelkezéseket mindenki 

saját érdekében pontosan betartani kö- 
teles. 

- Növekedik Japán gépkocsi terme- 
lése. Mint Tokióból közlik: Japán két 
legnagyobb gépkocsi gyára, a Nissan és 

a Toyata egyesülnek két ujabb gyárte- 

lepet állitanak fel és az évi termelés 
e2 ezer kocsira emelik 

- Nyorutalanul eltünt egy német re- 
pülőgép. Berlinből jelentik: A Luft- 
hansa társaság egyik repülőgépe, amely 
Natalbol Bathurst-felé repült, nyomta- 

lanul eltünt Felkutatására több repülő- 
gép indult utba. 

-- 
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